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BMP.0713.5.14.2025 
 
 

Pan 

Szymon Hołownia 

Marszałek Sejmu RP 

 

Szanowny Panie Marszałku, 

w  odpowiedzi  na  interpelację  numer  7768  Pana  Posła  Tadeusza Woźniaka  oraz  grupy 

Posłów1  w  sprawie  obecnych  i  planowanych  programów  wsparcia  

i dofinansowania dla jednostek ochotniczych straży pożarnych, uprzejmie przedstawiam 

informacje,  pozostające  w  zakresie  właściwości  Ministra  Spraw  Wewnętrznych  i 

Administracji. 

Źródła  dofinansowania  jednostek  ochotniczych  straży  pożarnych  (OSP)  zostały 

wymienione  w  art.  32  ustawy  z  dnia  17  grudnia  2021  r.  o  ochotniczych  strażach 

pożarnych2, tj.: 

1) budżety jednostek samorządu terytorialnego; 

2) środki z budżetu państwa przekazywane Komendantowi Głównemu Państwowej 

Straży Pożarnej (PSP); 

3) wpływy  instytucji  ubezpieczeniowych,  o  których  mowa  w  art.  38  i  39 

ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej3; 

4) środki  pochodzące  od  osób  fizycznych  i  osób  prawnych  przekazywane  

w szczególności w formie dobrowolnych składek lub darowizn; 

5) środki pochodzące ze zbiórek publicznych; 

6) środki własne. 

Odnosząc się do wysokości środków finansowych dla OSP w 2025 r., uprzejmie informuję, 

że  w  ustawie  budżetowej  na  2025  rok  z  dnia  9  stycznia  2025  r.4  

w  części  42  −  Sprawy  wewnętrzne,  dział  754  −  Bezpieczeństwo  publiczne  

i ochrona przeciwpożarowa ujęto następujące środki finansowe dla OSP:  

 rozdział  75412  −  ochotnicze  straże  pożarne,  zaplanowano  wydatki  

w wysokości 39 000 000 zł (w tym: wydatki majątkowe – 18 000 000 zł, wydatki 

bieżące  –  21  000  000zł)  na  realizację  zadania  publicznego  

pn.:  „Przygotowanie  jednostek  ochotniczych  straży  pożarnych  do  działań 

ratowniczo‐gaśniczych”; 

 rozdział  75409  −  jednostki  ochrony  przeciwpożarowej  włączone  

do  krajowego  systemu  ratowniczo‐gaśniczego,  zaplanowano  wydatki  

                                                            
1 Pana Posła Dariusza Mateckiego, Pana Posła Michała Wosia i Pani Poseł Marii Kurowskiej. 
2 Dz. U. z 2024 r. poz. 233, z późn.  zm. 
3 Dz. U. z 2024 r. poz. 275, z późn. zm. 
4 Dz. U. poz. 63. 
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w wysokości 73 000 000 zł  (w tym wydatki majątkowe: 46 805 000 zł, wydatki 

bieżące:  26  195  000  zł)  na  realizację  zadania  publicznego  

pn.:  „Zapewnienie  gotowości  bojowej  jednostki  ochrony  przeciwpożarowej 

włączonej do krajowego systemu ratowniczo‐gaśniczego”.  

Ponadto,  w  ustawie  budżetowej  na  rok  2025  r.,  w  części  83  –  Rezerwy  celowe,  

dział  758  –  Różne  rozliczenia,  rozdział  75818  –  Rezerwy  ogólne  i  celowe,  

ujęto dodatkową kwotę w wysokości 35 555 000 zł, której część – w wyniku poprawki 

zgłoszonej przez Senat RP – w wysokości 17 555 000 zł zostanie przeznaczona na potrzeby 

OSP. 

Wskazane środki finansowe z budżetu państwa są przekazywane OSP w formie dotacji (w 

trybie  bez  konkursu  ofert)  na  wsparcie  realizacji  zadania  

publicznego5,  m.in.  na  zakup  różnego  rodzaju  sprzętu6  i  innego  wyposażenia7,  

na  podstawie  wniosku  (podpisanego  przez  upoważnionych  do  czynności  

prawnych  przedstawicieli  Zarządu  Głównego  Związku  Ochotniczych  Straży  Pożarnych 

Rzeczypospolitej  Polskiej),  złożonego  do  właściwego  organu,  

tj.  do  Komendanta  Głównego  PSP  za  pośrednictwem  komendanta  

powiatowego  (miejskiego)  PSP  właściwego  ze  względu  na  teren  działania  

jednostki OSP. Umowy są podpisywane przez Komendanta Głównego PSP indywidulanie 

z poszczególnymi jednostkami OSP. 

Aktualnie w Komendzie Głównej PSP trwa rozliczanie dotacji udzielonych jednostkom OSP 

w  2024  r.  Natomiast  zbieranie  wniosków  na  dotacje  dla  OSP  

na 2025 rok rozpocznie się pod koniec I kwartału br. Obecnie nie ma określonego podziału 

limitu środków finansowych dla poszczególnych województw.  

Jednocześnie  warto  zauważyć,  że  przy  planowaniu  zakupu  sprzętu  oraz  

w przypadku zainteresowania otrzymaniem dotacji (dofinansowania) z budżetu państwa 

w 2025 r.,  jednostki OSP w pierwszej kolejności powinny nawiązać współpracę  i być w 

stałym  kontakcie  z  właściwą  terytorialnie  komendą  

powiatową  (miejską)  PSP,  która  gromadzi  dane  z  terenu  powiatu  w  zakresie 

zapotrzebowania  środków  na  zakup  sprzętu,  a  ponadto  otrzymuje  informacje  

z  Komendy  Głównej  PSP  o  uruchomieniu  dotacji.  Następnie  komenda  

powiatowa  (miejska)  PSP,  opracowuje  zestawienie  zweryfikowanych  potrzeb 

poszczególnych  jednostek  i  przekazuje  je  do  właściwego  komendanta  wojewódzkiego 

PSP.  Komendanci  wojewódzcy  PSP  weryfikują  potrzeby  

zgłoszone  przez  komendantów  powiatowych  (miejskich)  PSP  i  dokonują  

podziału limitu środków dla poszczególnych powiatów. 

                                                            
5  „Przygotowanie  jednostek  ochotniczych  straży  pożarnych  do  działań  ratowniczo‐gaśniczych”  ‐  
w przypadku jednostek OSP spoza krajowego systemu ratowniczo‐gaśniczego oraz „Zapewnienie gotowości 
bojowej jednostki ochrony przeciwpożarowej włączonej do krajowego systemu ratowniczo‐gaśniczego” − w 
przypadku jednostek OSP włączonych do krajowego systemu ratowniczo‐gaśniczego. 

6 W tym ciężki lub średni samochód ratowniczo‐gaśniczy, lekki samochód kwatermistrzowski, lekki samochód 
ratownictwa wodnego w zakresie podstawowym, lekki samochód ratowniczo‐gaśniczy. 

7 Zgodnie z zakresem przedmiotowym dotacji na dany rok budżetowy. 
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Dodatkowo  uprzejmie  informuję,  że  zakupy  nowych  pojazdów  pożarniczych  

dla  OSP  realizowane  są  w  ramach  montażu  finansowego  ze  środków  

pochodzących,  m.in.  z  budżetu  państwa  z  części,  której  dysponentem  jest  

minister  właściwy  do  spraw  wewnętrznych8  oraz  z  Narodowego  Funduszu  

Ochrony  Środowiska  i  Gospodarki  Wodnej  (NFOŚiGW)/wojewódzkich  

funduszy  ochrony  środowiska  i  gospodarki  wodnej  (WFOŚiGW)  ‐  w  ramach  

współpracy Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji z Ministerstwem Klimatu i 

Środowiska.  Przedmiotowe  zakupy  są  realizowane  zgodnie  

z  postanowieniami  Porozumienia  w  sprawie  współdziałania  w  zakresie  

zwalczania zagrożeń dla środowiska zawartego 23 lutego 2021 r.9 Porozumienie określa 

mechanizmy  finansowania  zakupu  specjalistycznego  sprzętu  dla  

organizacji  pozarządowych,  w  tym  dla  jednostek  OSP  oraz  możliwość  

uzyskania dofinansowania ze środków NFOŚiGW/WFOŚiGW. 

Na  podstawie  ww.  Porozumienia,  Minister  Klimatu  i  Środowiska  oraz  Minister  Spraw 

Wewnętrznych  i  Administracji  co  roku  określają  listę  zadań  objętych  wsparciem  ze 

środków  NFOŚiGW/WFOŚiGW.  Proces  naboru  wniosków  oraz  szczegółowe  informacje 

dotyczące  programów  wsparcia  są  publikowane  

na stronach internetowych NFOŚiGW/WFOŚiGW.  

Komenda  Główna  PSP  nie  jest  bezpośrednio  odpowiedzialna  za  nabór  wniosków 

kierowanych  do  NFOŚiGW/WFOŚiGW  w  ramach  programu  wsparcia  dla  OSP 

„Ogólnopolski program finansowania służb ratowniczych”, a jedynie koordynuje zakupy 

pojazdów  ratowniczo‐gaśniczych,  zgodnie  z  ww.  Porozumieniem  

i dostępnością środków finansowych. 

Według  ostatniej  informacji  przekazanej  przez  NFOŚiGW  w  dniu  28  stycznia  

2025  r.,  limit  środków  w  2025  roku  zarezerwowanych  dla  organizacji  

ratowniczych, w tym OSP, w ramach ww. programu wynosi łącznie 39 965 000 zł.  

Niezależnie  od  wsparcia  z  budżetu  państwa,  czy  z  NFOŚiGW/WFOŚiGW,  

jednostki  OSP  jako  jednostki  ochrony  przeciwpożarowej  mogą  ubiegać  

się  o  dofinansowanie  ze  środków/wpłat  przekazywanych  przez  zakłady  ubezpieczeń, 

uzyskanych  z  tytułu  obowiązkowego  ubezpieczenia  od  ognia,  

o  których  mowa  w  art.  38  ust.  1  ustawy  o  ochronie  przeciwpożarowej.  

Wskazane  środki  finansowe  są:  przekazywane  Komendantowi  Głównemu  PSP  

i Zarządowi Głównemu Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej 

(otrzymują po 50 % kwoty, o której mowa w art. 38 ust. 1 ww. ustawy).  Dofinansowanie 

ze  środków  uzyskanych  z  tytułu  obowiązkowego  ubezpieczenia  

od ognia może być przekazane na cele ochrony przeciwpożarowej, w szczególności na: 

 zapewnienie gotowości bojowej jednostek, 

                                                            
8 Na podstawie art. 32 ust. 2 ustawy o OSP jednostka OSP zainteresowana otrzymaniem dotacji powinna złożyć 
do  Komendanta  Głównego  PSP  wniosek  za  pośrednictwem  właściwego  terytorialnie  komendanta 
powiatowego (miejskiego) PSP. 
9 Dalej: „Porozumienie”. 
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 budowę i modernizację strażnic, 

 badania naukowe oraz działalność racjonalizatorską w zakresie 

 bezpieczeństwa pożarowego i przeciwdziałania innym zagrożeniom, 

 propagowanie bezpieczeństwa pożarowego. 

 

Przedstawiając powyższe pragnę jednocześnie poinformować, że szczegółowe informacje 

o  dofinansowaniu  jednostek  OSP  są  dostępne  pod  adresem:  

https://www.gov.pl/web/kgpsp/wnioski‐o‐dofinansowanie‐jednostek‐ochrony‐

przeciwpozarowej. 

 

Z poważaniem 

 

z up. Wiesław Szczepański 

Sekretarz Stanu 

Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji 

/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/ 

 

 
 
 
 
 
 
Otrzymuje:  
Departament Spraw Parlamentarnych w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. 


